

评论员观察

如今,刘某北虽说已经被刑拘,但是因他“药驾”而丧生的人,却永远回不来了。为防止类似的悲剧再次发生,相关部门是时候对“药驾”动真格了。

“药驾”车祸之痛,要先从“药”上治

齐鲁晚报评论员 朱文龙

3月21日,邯郸市公安局丛台分局以涉嫌“以危险方法危害公共安全罪”,对“3·20”案件犯罪嫌疑人刘某北予以刑事拘留。警方通报显示,刘某北,男,31岁,籍贯魏县,现住邯郸市丛台区,某单位职工。经查,刘某北长期服用某镇痛类处方药,3月20日因超量服药,酿成祸端。

刘某北为何会超量服药,警方通报中并没有解释。想来无非有两种情况,一是刘某北不知道某镇痛类处方药超量服用的副作用,为了缓解自身疼痛,擅自加大剂量。二是刘某北明知故犯,超量服药就是为追求“快感”。后者已经无异于“吸毒”了。事情真相究竟如何,还需要警方进一步调查。不过,无论哪种情况,刘某北都不应该在服药后开车。这说明刘某北对于“药驾”危害性的认识是不足的。

所谓“药驾”,就是机动车驾驶人在

服用一些特定药物之后,出现困倦、疲劳、嗜睡等症状,在开车时出现注意力分散、反应迟钝等情况。“药驾”的危害程度并不亚于酒驾、醉驾。刘某北服用的是某镇痛类处方药,镇痛类处方药都有成瘾性,过量服用,轻则导致精神恍惚,重则会产生错觉或者幻觉。很显然,在这种情况下开车,非常容易酿成严重的后果。

据一项调查显示,“药驾”交通事故占全部交通事故的10%左右。仅今年三月份,郑州、南京、邯郸等地就发生多起“药驾”引发的交通事故。从某种程度上来说,“药驾”已成为危害公共安全的一个“顽疾”。

如今,大多数镇痛类药品的外包装上并没有对驾驶人进行特别提示,仅有个别药品在内部说明书中提及“服药期间不得驾驶机动车、船,从事高空作业、机械作业及操作精密仪器”,但字体较小,一般患者服药时很难注意到。在这种情况下,驾驶人很难对药品的副作用有清晰

的认知,“药驾”就此成为“无心之失”。

此外,还有一种情况,那就是一些驾驶人服药成瘾。据报道,如今,不少药店为了牟利,偷偷售卖像曲马多这样的成瘾性很强的药物,比如延吉市某药店工作人员从2020年开始,通过当面销售、快递托运等形式,卖掉氨酚曲马多片剂及胶囊(精神药品)200多盒;而长春市某药店在2019年到2021年9月期间,向同一人销售2400多盒氨酚曲马多片剂。这表明,相关部门对一些容易成瘾的药品管理过于粗放。这些漏洞的存在,使得一些“瘾君子”得以在“嗑药”后驾车上路。

如今,刘某北虽说已经被刑拘,但是因他“药驾”而丧生的人,却永远回不来了。为防止类似的悲剧再次发生,相关部门是时候对“药驾”动真格了,既要防止驾驶人误入“药驾”泥潭,又要对故意“药驾”的行为坚决地予以打击。只有管好药,才能从根源上遏制“药驾”。

养老保险“钱随人走”
稳住异地就业者的心

观点

现在的年轻人总会到大城市闯荡一番,然后决定选择留在大城市还是返乡。这些异地工作者,难免会遭遇社保跨省、跨制度转移问题。全国政协委员司马红在全国两会上建议,将社保的社会统筹部分金额与缴纳地解绑,进一步完善社保异地转移接续相关制度规则,无论是企业还是个人缴纳的社保费用,全部遵循“钱随人走”原则转移接续到异地。

今年2月22日,人力资源和社会保障部养老保险司副司长尹涛在新闻发布会上表示,从今年1月开始,实施养老保险全国统筹。全国统筹从制度上解决了基金的结构性质矛盾问题。既然养老金的发放全国统筹了,个人缴纳的社保实行全国一盘棋“钱随人走”,就是一个合乎逻辑的结果。

总之,不论年轻人在户籍地还是异地工作,都应该保障他们的基本权益,消除他们异地就业的不安全感。所以应鼓励加快实施“钱随人走”等社保制度改革,提升大量异地就业的农民工群体的参保意愿。当更多的人愿意缴纳社保之后,缴费基数提高,也有利于社保体系的可持续发展。(刘远举)

夫妇21年生育15孩
暴露当地基层治理缺位

“容县梁二夫妇生育15孩”事件2016年爆出,近日再次引发网友关注。广西壮族自治区党委政府调查组公布了事件调查处理结果:事件中不存在拐卖妇女、强迫婚姻等情况;对时任容县县委书记、县长等11名官员给予党内警告、政务警告等处分。

21年间生育15孩,如此严重的违法超生行为,长时间内没有得到介入处理,让人匪夷所思。恰如调查通报指出的那样,这暴露出有关地方党委、政府存在形式主义、官僚主义,工作作风不实、履职不力,存在失管失察、失职失责等行为。

对于梁二夫妇,追捧者有之,呼吁奖励者有之,唯独忽略了这对夫妇在当时是违法者,也是社会养育成本的占用者。2015年,这个多子女家庭被认定为建档立卡贫困户,其教育、医疗、低保等,在数年时间由政府也是全社会托底。诚然,我们国家目前面临生育率降低的问题,但在生育政策调整过程中,守法是每个公民最基本的底线。(文阳)

虚假招聘和乱收费被投诉
招聘平台岂能丧失商业伦理

近日,网友投诉某网络招聘平台存在虚假招聘和乱收费现象,引发社会广泛关注。当前正值春节后招工高峰期,任由网络招聘平台野蛮生长,不仅侵害求职者利益,也会破坏正常就业市场秩序。

虚假招聘挑战法律底线,形成完整的黑灰产业链。网络虚假招工诈骗和非法传销诈骗屡禁不止,让求职者心生畏惧,对网络交易秩序造成了恶劣影响。部分网络平台成为信息泄露重灾区,审核责任甚至沦为空谈。如果不切实把控准入门槛,严把审核责任,就不可能从源头遏制乱象。网络招聘平台是千万企业与海量求职者信息对接的枢纽,在追求商业利益的同时,应严格遵守国家法律法规,不能丧失基本的商业伦理。相关部门应进一步畅通举报渠道,让用户及时表达诉求和主张权利。(郭存举)

来论

切莫拿坠机悲剧当商业营销的引流“利器”

江德斌

3月21日,东航MU5735航班坠毁事故令无数人痛心,事故引发公众关切,迅速成为网络热点,相关部门投入大量人力物力,紧急救援工作也迅速展开。然而,在这令人揪心的时刻,部分企业和个人却打起坠机悲剧的主意,极少数企业借机“蹭流量”搞起了“灾难营销”。如此蹭流量、博眼球的无底线行为引发众怒,令人发指。

据媒体和网络曝光,借飞机失事“蹭流量”的范围很广泛,涉及保险、楼盘、汽车等行业。比如晋中一房地产公司以坠机事件为背景,做了一张“平安回家”的宣传图,附上楼盘简介,目前已全部删除;某短视频平台发布公告,对“东航客机坠毁”话题采取

流量支持,鼓励创作者发布相关内容,最终撤掉并道歉;还有保险从业者在社交平台发布坠机事故信息,借机推销保险产品;很多自媒体则以外行身份分析坠机事故,借祈福为公号引流等。

这些都是典型的灾难营销手法,不过是看中了坠机事件的高曝光率、高关注度,将其当作商业营销的“流量密码”,打着关心坠机事件、乘客安全的旗号,实则将其视为引流“利器”,意图从中牟利。此种做法有违商业伦理道德,亦涉嫌违法宣传,应即刻撤回、删除,向公众道歉,并接受监管部门的处罚。

流量能够带来商业利益,商家利用流量牟利的心理可以理解,但是流量也是有边界的,并非所有事件都可以“蹭流量”,如

果无底线炒作,不仅触犯法规,亦会引起公众的厌恶、抵触情绪,最终自食恶果。

客机坠毁是一起重大灾难性事件,在这场共同的悲剧面前,我们应抱有同理心,对遇难者产生共情心理,秉持人文关怀,守住人性底线,切勿去消费灾难。

对于蹭坠机事件流量的行为,监管部门应严厉查处,并依法予以惩治,给违法者上一堂法律课。同时,社交平台、短视频平台等要遵守法律和商业道德,严格审查涉及坠机事件的内容,禁止灾难营销、商业引流、传播谣言等,并对违规账号予以清理整顿。

市场经济鼓励自由竞争,但有商业道德和社会伦理底线制约,不能为了利益而忽视道义原则。否则,必然会损害到商业形象,遭到消费者的唾弃。

史洪举

“辣眼睛”的电梯广告需要好好管管

最近,乘坐电梯成了一些小区居民的烦心事甚至“噩梦”。家住北京市海淀区的小敏说,电梯间被“复读机”式疯狂咆哮的广告“入侵”了。除了“咆哮式”的洗脑宣传,有的广告内容低俗,一则生鲜广告竟然把男模特“摆”在餐桌上“秀肌肉”,让很多受访居民“尴尬至极”。

由于不像电视广告、手机广告那样可以关机或主动忽略,电梯广告完全避不开,也不能关机,乘坐者只能被“强制”观看。一些广告公司不厌其烦地投放、发布夸张化、低俗化、洗脑式的电梯广告,其目的不外乎让乘坐者无可选择地被动接受“复读机”式的广告轰炸,进而达到广告效果,而实际上很令人生厌。

《广告法》明确规定,广告应当真实、

合法,以健康的表现形式表达广告内容,广告内容不得妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚;不得含有淫秽、色情、赌博、迷信、恐怖、暴力的内容。虽然前述广告语未必含有淫秽、色情内容,但其“玩暧昧”、打擦边球的行为却有违公序良俗和社会良好风尚。

电梯间属于较为封闭的空间,乘坐者无法拒绝和忽视电梯广告,且自我控制能力和辨别能力较差的未成年人更容易受到这些广告的不良影响。有的广告明显在打“两性暧昧”的擦边球,故电梯广告也应尊重未成年人的合法权益,在选择相关广告时“过滤”对未成年人身心健康不利的广告内容。

电梯广告不应游离于监管之外,反而应该受到更严格的监管。对这种借助电梯广告搞低俗营销的行为,监管部门不该心慈手

软,轻轻放过。而应查清广告公司、广告主、经营者在电梯广告中的相关地位和责任,并用足用实法律手段,严惩始作俑者。

长远来看,针对不断扩大的电梯广告市场,监管部门有必要制订相关标准,或者牵头制订行业规则,对电梯广告的内容、形式、声音大小、电梯广告投放流程、业主知情权、物业公司权责等细节进行规范,进而倒逼电梯广告的参与者心存敬畏,把法律、诚信、公序良俗放到心上。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



编辑:蓝峰 组版:洛晋

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

济南禁毒又取得新战果

济南市公安局长清分局目前破获一起新型毒品案件,抓获多名涉毒嫌疑人,缴获毒品120多克。此案件的成功侦破,进一步遏制了新型毒品蔓延势头,为全市禁毒工作高质量发展打下了坚实基础。

草长莺飞三月天
禁毒宣传“走”起来

济南历下禁毒大队组织禁毒社工参加环千佛山健步走活动,在景区内向现场群众发放宣传彩页和禁毒宣传品,宣传毒品对个人、家庭、社会造成的危害。此次活动不仅展现了禁毒工作者的风采和信心,还丰富了社工队伍的精神文化生活。

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部:85196192 85196239

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85193749

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业中心:85196145

产经新闻事业中心:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196613

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据中心:82625452

数字营销事业部:85193144

新媒体产品营销中心:85196153

战略合作事业中心:82625446

企业全媒体事业部:85193858

音频事业部:85193623

智库产品运营部:85196280

品牌运营中心:82625474

社群服务中心:85193700

齐鲁志愿服务中心:85193041

公告

济南住房公积金中心限期缴交决定书
〔2022〕济住中缴字X88号

山东鲁鼎置业有限公司(统一社会信用代码:91370105699698843A);陈媛媛(身份证号:32072219*****7007)向我中心投诉你单位欠缴住房公积金,我中心已向你单位送达了《济南住房公积金中心催缴通知书》(〔2021〕济住中催字X88号),而你单位无正当理由至今未缴纳。为此,根据《住房公积金管理条例》(2019年修订)第三十八条的规定,决定责令你单位收到本决定书之日起7个工作日内,为陈媛媛(身份证号:32072219*****7007)缴存欠缴的住房公积金36015.80元(其中单位应缴18007.90元,单位为职工代缴18007.90元);欠缴时间段为2015年5月至2020年10月。

如不服本决定,你单位可在收到本决定书之日起,依照《中华人民共和国行政复议法》的规定,60日内向济南市人民政府提起行政复议,也可依照《中华人民共和国行政诉讼法》的规定,在6个月内向人民法院提起行政诉讼。逾期不申请行政复议,也不提起行政诉讼,又不履行本决定,我中心将依法申请人民法院强制执行。

执法人员:徐雁飞 证件编号:15010016010
执法人员:赵莹 证件编号:15010016022

济南住房公积金中心
2022年2月22日